2018.06.08 星期五

暖心送考考生出行无忧

上海高考叫车热线开通20年,成为上海出租汽车行业一大服务品牌

□ 钟欣

1999年,上海第一条

出租汽车"高考叫车

服务热线"开通,承

诺只要有考生的家

庭成功预约出租汽

车,公司就确保将考

生按时送到考场。

一年一度的高考开考了。 从6月2日零时起,上海强生出租汽车有限公司、上海大众出租租赁汽车公司、上海海博出租汽车有限公司和上海锦江出租汽车公司四大骨干出租汽车企业电话调度中心,开始受理高考送考用车预订。

1999年,上海第一条出租 汽车"高考叫车服务热线"开 通,20年来,该热线调派车辆近 10万车次,保障考生出行无忧, 成为上海出租汽车行业的一大 服务品牌。

推出首日送考车"抢光"

上世纪90年代末,上海的地铁、公交还不像如今这样四通八达,很多学生每天上下学要换乘好几辆公交车。为了减少高考考生在路上的时

间,预约一辆出租汽车送孩子 去考场成为当时很多家长的

1999年7月1日零时,上海强生出租汽车有限公司率先推出"高考叫车服务热线",承诺只要有考生的家庭成功预约出租汽车,公司就确保将考生按时送到考场。

时任上海强生出租汽车有限公司调度中心值班长的高扬,对于当年情形记忆犹新。"'高考叫车服务热线'一推出就很火爆,当天中午,原定的2500车次就全部被预定了。高考3天时间里,我们平均每半分钟就得派一辆车。"高扬说。

越来越多的企业加入。 2002年6月6日,上海锦江出租汽车公司开通了"高考叫车服务热线",开通半小时内, 2200余车次高考用车就被预定一空。到2007年,上海四 大骨干出租汽车企业均开通 了"高考叫车服务热线"。

今年高考期间,上海4家 出租汽车骨干企业仍继续开 展送考服务,并设置了多个 高考用车服务临时应急点, 每个点配备一定数量的出租 汽车和维修车,以应对突发 事件。4家企业的电话调度 中心也将对高考用车实施全 过程监控

上海大众出租租赁汽车公司办公室主任戴建华说:"将'高考叫车服务热线'一如既往地开下去,这是企业的社会责任和担当。"

家有考生的陈女士早就盼着"高考叫车服务热线"开通。 她说:"预约高考专用车辆,我 一百个放心!"

确保送考路上万无一失

送考看似很简单,其实是

门"技术活"。为了确保每单业务万无一失,不仅热线调度员要提前详细了解和记录接送情况,驾驶员还要提前上门踏看。

2001年7月6日, 当年高 考前一日,时任上海强生出 租汽车有限公司值班长张成 发和韩莉妹在复查"预约单" 时发现,一位外地来沪参加 高考的学生要前往行知中学 考试,但多次联系都找不到 此人。次日一早,上海强生 出租汽车有限公司便派车在 考生所在的宾馆门口等候, 最终找到了该考生并将其按 时送到考场。原来,由于考 生的一时疏忽,误把房间号 "509"报成了"506",差点误 了大事!确认无误后,该考 生坐上车赶赴考场。

每逢高考,考生和家长都会特别紧张,生怕影响考试,出租汽车企业也全力把各项工作做到位。1999年第一批参加送考服务的李爱祥介绍说:"当时公司要求我们把送考当成是自家孩子的事。"当年,李爱祥负责接送一位考生,考生家离考场约8公里。为了确保路上万无一失,他提前一周沿送考线路多次踩点。李爱祥说,高考前,高考专用车辆还必须送到修理厂进行保养,确保车辆状况良好。

"高考叫车服务热线"开通后,一部分残疾考生和有特殊需求家庭的诉求,引起了出租汽车公司的关注。2000年起,开通"高考叫车服务热线"的4家出租汽车企业相继推出了残疾考生免费接关服务。

2003年"非典"时期,上海强生出租汽车有限公司对上海市收治"非典"患者的定点医院的医务人员子女,实行免费送考服务;2008年,上海锦江出租汽车公司为奔赴汶川抗震救灾前线的工作人员子女提供免费用车服务……

今年,上海出租汽车继续 为市级以上劳模子女和残疾 考生免费送考。



高考:为你加油

6月7日,在江苏南京市人民中学考点,一名送考老师手持"高考加油!"的牌子鼓励考生。当日,2018年高考拉开帷幕。 新华社记者 李 博 摄

观察家

下一站,人生

——致 2018 年高考生

□ 刘敏

旭日初升,975万考生将奔赴考场,为青春和梦想奋力一搏。你是其中一员。相信对于这场大考,你有一千个理由兴奋紧张,毕竟这是十年寒窗成色的检验;你也有一千个理的憧憬期待,因为这意味着你的人生将开启下一段无限可能。

对你而言,高考是真正的 成人礼,将不服输的青春装进 年轻的胸膛;高考是一些机会 的入场券,它令高配的人生成 为可能;高考更是一种朴素的 信仰,它使人们相信,寒门也 可以出贵子,努力就有希望, 耕耘成就梦想。

人生是一场更漫长的考 试。求学、求职、成家、立业, 大考如约而来,小考不期而 至。纵一路过关斩将也可能 功败垂成,哪怕山重水复也终将柳暗花明。无论是伍子胥的昭关,还是诸葛亮的祁山,再难的经历也不过是丰满的生的一个注脚。因此,把高考看作终点,你的人生将过早失去方向,将它视为中转,生命会在努力中愈发铿锵。

我们身处一个伟大的时代,选择日渐多样,机会精彩。把握精彩人生,每一喝考试都有机会;创造每一限。如果说我有机会;创造每一限。如果说的未来,需要珍惜每高考还是穿前的未来,那么今天的时代给了我们更多选择,我们有理由人生的路上不断进取的人们,哪怕他打着赤脚。

因此,亲爱的同学,请轻装 上阵。在全力以赴追逐梦想的 同时,保持平和宁静的心境。 人生路上,历练精神,完善自 我,努力的人生不一定总有掌 声,奋进青春却都值得喝彩。

不好高骛远,不畏缩不前;不羁于过往,不忧惧将来。希望你步入考场从容面对,用最靓丽的答案为青春作注;祝愿你在一下段旅途上,总能与更好的自己相伴。

延伸阅读

排队进入考场。

安徽"高考小镇"的"生意经"

高考第一天

6月7日,又有975万学子走入考场。今年高考,将大批迎来"00后"应届高中毕业生。图为在北京四中考点,考生们

毛坦厂镇每年都吸引数万名学生来此求学,还有来自六安周边 乃至全国各地的"淘金者"

□ 本报特约记者 张 俊

随着高考的来临,安徽省 六安市毛坦厂镇里人流穿梭不 息。他们中有紧张参加高考的 学子、严阵以待的家长,还有来 自六安周边乃至全国各地的 "淘金者"。

这座大别山深处的毛坦厂 镇被喻为"高考镇",其严格的 作息管理和超过80%的高考本 科上线率,每年都吸引数万名 全国各地的学生来此求学,由 此也形成了小镇里特殊的"生 意经"。

"全托中心"扮演父母角色

孙红是小镇里一所全托家庭的老师,每天清晨5点,她就开始为学生们准备早饭,然后要一直忙到夜里12点。在这栋距

离毛坦厂中学500米的二层平房里,住进十几名学生,孙红不仅要负责他们的衣食起居,有时还要承担起家长的角色,给孩子们讲题,疏导心理。"这些孩子大多家在外地,父母没有办法陪读,我们就承担起这个角色。"孙红说,她把这些学生都当做自己的孩子一样照顾,碰到孩子生病,她比谁都要着急。

事实上,入住这样的一个 全托中心价格并不便宜,一年 下来需要 2.5 万元~3 万元不 等,但只要孩子能取得好成绩, 许多家长都乐于付出。

电话亭代购店孕育商机

毛坦厂中学庞大的学生数量和陪读家长,也孕育了巨大的商机。在毛坦厂中学附近,状元书店、985超市、学府

酒楼等字眼的店铺让人眼花缭乱。每到放学时,张鸿飞家的门口,排队打电话的学生便增多。因为学校管理严格,不允许带手机,校外电话亭成为孩子们与家长沟通联系的主要渠道。"学校布置任务就要跟家里联系,打电话的学生就会特别多。"张鸿飞告诉记者,根据学生打电话的时间计费,一分钟1元钱。

一分钟1元钱。 在张鸿飞家隔壁的门面房 里,十几台电脑排成两列,这并 不是网吧,而是淘宝代购店,学 生有购物需要都只能在代购店 上网购买。据代购店老板顾成 介绍,像这样的代购店还有五 六家,收费会根据学生购物的 金额收取5%的手续费。"这里 的电脑没有聊天软件和游戏, 唯一的功能就是浏览网页。"顾 成表示,他一年大概有10万元 左右的收入。

本报记者 高弘杰 摄

名师补习班按时计费

在毛坦厂中学,尽管学生 的时间有着严格的规划,但许 多学生仍然会在晚自习后参加 各类补习班,"名师教学,急速 提分,签约保证"这样的标语广 告不在少数。据学生家长介 绍,好一点的"一对一"补习班, 一个小时收费300元,一周补 习两次,一次两个小时,一个月 下来就要4800元的补习费。 尽管价格不菲,好老师仍备受 追捧。"我家孩子上了两个月的 课程就放弃了,感觉效果不明 显。"来毛坦厂中学陪读的家长 吴菲菲说,课外补习主要还是 看孩子意愿,如果孩子想学,价 格再贵都会报名。

陪读家长成主要"劳动力"

在毛坦厂镇,学生是主力消费群体,陪读的家长们为了缓解生活压力,往往会选择打工或者做点小生意。张成芳是众多陪读家长中的一员,每天下午和晚上,她都会到街上的一家制衣厂里打点零工。"主要是做一些定制的衣服和旗袍,按件计费,一个月能有1000元左右的收入。"张成芳告诉记者,在这里工作既能赚钱,还能照顾孩子,许多家长都在这里上班。

与张成芳不同,王心明和妻子选择在学校门口摆小吃摊,生意好的时候一天能有几百元的收入。王心明说,这里摆小吃摊的基本都是陪读的家长,他们的孩子今年上高二,等孩子毕业,他们也就回家了。

相关资讯

今年高考考生975万"00后"成主力

本报讯 特约记者马海燕 报道 我国一年一度的高考 6月7日拉开大幕。今年高考 报名人数为975万人,比去年增加35万人,创下近8年新 高,也是"00后"大规模参加 高考的第一年。

很多育龄夫妇为了图"吉利"刻意选择在2000年生下宝宝。当年我国新生儿总数为1771万人,此后15年里,新生儿人数都未超过这一年,也造成了今年高考人数较往年多、竞争相对激烈的局面。

随着我国高等教育的普及,近几年包括本专科在内的高考录取率一直超过七成。 考生及家长对上大学的要求 也逐渐转变成上好大学,造成 了近年来知名院校、重点院校 竞争日趋激烈的局面。

随着自主招生报名人数的增长,自主招生报名审核通过人数也呈现上升趋势。但录取人数没有明显增加,也意味着自主招生加分认定的竞争更加激烈。

2015年11月起正式实施的刑法修正案(九)中规定,在法律规定的国家考试中,组织作弊的将入刑定罪,最高可处七年有期徒刑。教育部今年提醒,对于涉考违法犯罪活动和考场违规行为,将会同有关部门依法依规严厉打击,发现一起、查处一起,绝不姑息,坚决维护高考公平公正。